



Δελτίο Τύπου

Δημόσια διαβούλευση και παρουσίαση των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών και των Σχεδίων Διαχείρισης για τις Περιοχές του Δικτύου Natura 2000 στην Πρέσπα

Ξεκίνησε η δημόσια διαβούλευση για το έργο που περιλαμβάνει 23 Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) και του Σχεδίου Διαχείρισης (ΣΔ) για τις 446 περιοχές του δικτύου Natura 2000 της χώρας, μοιρασμένων σε 11 ομάδες περιοχών.

Η δημόσια διαβούλευση για την ΕΠΜ, η οποία διενεργείται από τους μελετητές των ΕΠΜ, **θα διαρκέσει έως και τις 6 Οκτωβρίου 2024** και θα ακολουθήσει η εκπόνηση των σχεδίων ΠΔ και των ΥΑ για τα σχέδια διαχείρισης. Ο σύνδεσμος για τις περιοχές Πρέσπας – Καστοριάς βρίσκεται εδώ:

<https://ypen.gov.gr/diavouleusi/forums/forum/dimosia-diavoyleysi-toy-ergoy-ekponisi-aidikon-perivallontikon-meleton-syntaxi-proedrikon-diatagmaton-prostasias-kai-schedion-diacheirisis-gia-tis-perioches-toy-diktyou-natura-2000/epm-3a-tmima-2-prespa-kastoria/>

Την Τρίτη 24 Σεπτεμβρίου 2024, στις 11π.μ., θα πραγματοποιηθεί ανοιχτή ενημερωτική συνάντηση στην αίθουσα συνεδριάσεων «Λάζαρος Ναλπαντίδης», στη διάρκεια της οποίας θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα των μελετών.

Ο Δήμαρχος Πρεσπών Γιώργος Στεργίου υποδέχτηκε στο γραφείο του τον συντονιστή της μελέτης Δρ Βιολόγο – Περιβαλλοντολόγο, Νίκο Γιαννάκη, ο οποίος τον ενημέρωσε για την Μελέτη 3, που αφορά στην εκπόνηση των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) και των Σχεδίων Διαχείρισης (ΣΔ) για τις περιοχές NATURA 2000 Δυτικής Μακεδονίας (μέρους: Περιφερειακές Ενότητες Κοζάνης, Καστοριάς, Φλώρινας, Γρεβενών) και Κεντρικής Μακεδονίας (μέρους: Περιφερειακές Ενότητες Πέλλας, Ημαθίας, Πιερίας). Στην παρούσα διαβούλευση παρουσιάζεται η ΕΠΜ της Ομάδας περιοχών 3α, μέρος 2, για την Καστοριά και την Πρέσπα, με περιοχές μελέτης τους τόπους NATURA 2000 και αφορά τις ακόλουθες περιοχές: GR1320001 ΛΙΜΝΗ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ, GR1320003, ΛΙΜΝΗ ΟΡΕΣΤΙΑΣ (ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ), GR1340001 ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΡΥΜΟΣ ΠΡΕΣΠΩΝ, GR1340003 ΟΡΗ ΒΑΡΝΟΥΝΤΑ, GR1340009 ΟΡΗ ΒΑΡΝΟΥΝΤΑ - ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ και GR1340010 ΔΡΥΜΟΣ ΠΡΕΣΠΩΝ - ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ

Στις περιοχές μελέτης Καστοριάς και Πρεσπών περιλαμβάνονται αξιόλογοι χερσαίοι και υδροτοπικοί τύποι οικοτόπων, όπου ενδιαιτούν σπάνια, ενδημικά, απειλούμενα είδη ζώων και φυτών με ιδιαίτερο βιογεωγραφικό ενδιαφέρον και τα οποία θα πρέπει να προστατευθούν, είτε με εφαρμογή άμεσων μέτρων περιορισμού και ελέγχου των δραστηριοτήτων που επιδρούν αρνητικά σ' αυτά, είτε έμμεσα, με την εφαρμογή μέτρων διαχείρισης στον χώρο όπου τα εν λόγω στοιχεία εντοπίζονται. Η συγκεκριμένη προσέγγιση προστασίας συμβαδίζει με το πνεύμα της Οδηγίας 92/43 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).

Κεντρικός σκοπός της ΕΠΜ είναι η διατήρηση - μέσω της πρότασης υλοποίησης μιας σειράς θεσμικών και διαχειριστικών δράσεων - των φυσικών και πολιτιστικών αξιών των προστατευόμενων περιοχών της Καστοριάς και της Πρέσπας, με τρόπο ώστε η διατήρηση αυτή να συνδυάζεται στο μέγιστο δυνατό βαθμό με την κοινωνικά δίκαιη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων.

Οι θεσμικές και διαχειριστικές προτάσεις που διατυπώνονται στην ΕΠΜ, διέπονται από την αρχή της αειφορικής χρήσης των φυσικών πόρων. Αποσκοπούν στον προσδιορισμό ενός μοντέλου όπου το προστατευμένο και συνεχώς βελτιούμενο ποιοτικά φυσικό περιβάλλον αποτελεί παράλληλα τον κύριο οικονομικό πόρο της τοπικής κοινωνίας που δραστηριοποιείται στις περιοχές που εντάσσονται στο Δίκτυο NATURA 2000, όπως επίσης και στην ευρύτερη περιοχή τους. Απώτερος στόχος είναι η ίδια η κοινωνία να μπορέσει κάποτε να προστατεύει και να αποκαθιστά τα οικοσυστήματα του τόπου της, έχοντας συνειδητοποιήσει ότι η οικονομία και ευημερία είναι άρρηκτα δεμένη με τις φυσικές και τις πολιτιστικές αξίες του.

Το έργο της εκπόνησης των ΕΠΜ, ΠΔ και Σχεδίων Διαχείρισης για περιοχές του Δικτύου Natura 2000, το οποίο για πρώτη φορά υλοποιείται στη χώρα μας, είναι εξαιρετικά σημαντικό τόσο για την προστασία του φυσικού μας περιβάλλοντος, όσο και σε σχέση με τις υποχρεώσεις της Ελλάδας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Για την υλοποίηση του έργου των ΕΠΜ το ΥΠΕΝ (Δ/ση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας / Τμήμα Προστατευόμενων Περιοχών, ως διευθύνουσα υπηρεσία) ανέθεσε το έργο σε ιδιώτες μελετητές μέσω σχετικών συμβάσεων, μετά τη διενέργεια ανοιχτού διεθνούς διαγωνισμού.